

Годъ

Якутскія

XXIX

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

 * Выходить два раза *
 * въ мѣсяцъ 1 и 16 *
 * числа. Цѣна за годъ *
 * съ пересылкою *
 * 10 руб. *

 * Подписка принимается въ *
 * Редакціи Епархіальныхъ Вѣ- *
 * домостей (Полковая ул., домъ *
 * Л. И. Вердениковой.) *

ВѢДОМОСТИ

№ 5. 1915 г. 1-го марта. № 5.

Отдѣль оффиціальныи

Рескриптъ Ея Высочества, Великой Княгини Елисаветы Теодоровны на имя Его Преосвященства.—Урадоу производства сбора въ мѣсяцъ Ваи на нужды православія святой земли.—Распоряженій епарх. начальства.—Извѣщеніе о выѣздѣ Его Преосвященства.

Рескриптъ Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Елисаветы Теодоровны на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Якутскаго и Видюйскаго.

Преосвященнѣйшій Владыко!

Въ переживаемую трудную годину, когда русскій народъ грозно возсталъ, чтобы отразить дерзкихъ и наглыхъ

враговъ съ сосѣдняго запада, Святая Земля, по неисповѣдимому Промыслу Божію, сдѣлалась также мѣстомъ кровавой борьбы. Возникшая съ октября прошлаго года война съ Турціей поставила всѣ Палестинскія и Сирійскія учрежденія состоящаго подъ Моимъ предсѣдательствомъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества въ крайне тяжелое положеніе: многочисленныя служащіе Общества и находившіеся въ Іерусалимѣ русскіе паломники изгнаны, турецкія власти, по законамъ военнаго времени, обратили подворья для паломниковъ, больницы и школы на свои потребности—для солдатъ и бѣженцевъ изъ приморскихъ городовъ, а русскіе храмы, при фанатизмѣ мусульманъ, легко могутъ подвергнуться во время войны оскверненію и уничтоженію.

Нѣтъ сомнѣнія, что столь безотрадное состояніе русскихъ учрежденій въ Св. Землѣ лишь временное и съ побѣдою нашею надъ врагомъ должно окончиться, но Я уже теперь предвижу тѣ чрезвычайныя напряженія труда и матеріальныхъ жертвъ, которыя должно принять на себя Палестинское Общество для возстановленія въ прежнемъ видѣ храмовъ, подворій, лечебницъ и школъ и для оказанія посильной помощи разореннымъ турками мѣстнымъ православнымъ жителямъ.

Сознавая, что наступившее для всей Россіи крайне тяжелое время, когда отзывчивое народное сердце стремится облегчить роднымъ воинамъ исполнить ихъ святой долгъ предъ отечествомъ, нельзя считать удобнымъ для привлеченія вниманія православнаго русскаго народа къ инымъ, не столь насущнымъ, потребностямъ, Я тѣмъ не менѣе полагаю, что и ниспосланныя нашей духовной родинѣ—Святой Землѣ тяжкія испытанія могутъ также вызвать у многихъ вѣрующихъ русскихъ людей непреклонное желаніе придти на помощь руководимому Мною Па-

лестинскому Обществу:

Вполнѣ увѣренная, что и Ваше Преосвященство изволите раздѣлять Мое по сему вопросу мнѣніе, Я убѣдительно прошу Васъ, Владыко, не отказать поручить подвѣдомственному Вамъ духовенству произвести въ церквахъ Якутской епархіи въ предстоящую недѣлю Ваіи сего 1915 года разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ тарелочный сборъ на нужды Общества въ Св. Землѣ.

Необходимыя для производства сего сбора воззванія, надписи къ сборнымъ блюдамъ и бланки акта будутъ доставлены во всѣ церкви Имперіи при № 3 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за наступившій 1915 г. 7 января №-60.

Резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, отъ 17 февраля 1915 года за №-458.

„Рескриптъ Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Елисаветы Ѳеодоровны и правила о сборѣ пожертвованій въ недѣлю Ваіи напечатать въ ближайшемъ №-рѣ Епарх. Вѣд. Духovenство епархіи приглашается къ усердному сбору пожертвованій на нужды духовной родины—Святой Земли, которой, по неисповѣдимому Промыслу Божію, ниспослано великое испытаніе—стать мѣстомъ кровавой борьбы. Рескриптъ доложить на общемъ собраніи Отдѣла“.

По благословенію Святѣйшаго Синода, въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ тарелочный сборъ на нужды русскихъ богомольцевъ у Живоноснаго Гроба Господня и на поддержаніе Православія въ Святой Землѣ производится такимъ образомъ:

1. Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2. По полученіи въ церкви прилагаемаго воззванія священнослужители, на внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, по возможности, знакомятъ своихъ прихожанъ съ значеніемъ и цѣлью настоящаго сбора.

3. За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляютъ особое, на большомъ листѣ, воззваніе Общества о предстоящемъ сборѣ.

4. Въ дни сбора молящіеся въ храмѣ ознакомяются съ значеніемъ и цѣлью сбора посредствомъ устной проповѣди или прочтенія съ амвона воззванія.

5. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ (на литургіи—послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной или утрени—послѣ чтенія шестопсалмія).

6. Производство этого сбора принимаетъ на себя, буде пожелаетъ, одинъ изъ священнослужителей, или церковный староста, или тотъ изъ почетныхъ прихожанъ, котораго на сіе благословитъ о. настоятель или уполномочитъ мѣстный Отдѣлъ Общества.

7. О собранныхъ деньгахъ составляется на прилагаемомъ бланкѣ актъ за подписью о. настоятеля, членовъ причта, церковнаго старосты и лица, производившаго сборъ.

8. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются, не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ благочиннаго, съ Духовную Консисторію, вторая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества (Петроградъ, Вознесенскій пр., 36).

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Псаломщикъ Тить-Аринской церкви Діонисій Винокуровъ перемѣщенъ къ Кумахтахой церкви, а вмѣсто него опредѣленъ воспитанникъ 2 класса семинаріи Николай Винокуровъ.

Иноходець Верхне-Вилуйскаго улуса, 1-го Чачуйскаго наслега, Михаилъ Томскій назначенъ и. д. псаломщика къ Борулахской Николаевской церкви.

И. д. псаломщика Одейской церкви Иванъ Хлѣбниковъ—утвержденъ въ должности псаломщика и принятъ въ духовное званіе.

И. д. псаломщика Борулахской церкви Иванъ Неустроевъ, согласно заявленію, освобожденъ отъ и. д. псаломщика Борулахской церкви.

Утвержденіе въ должности церк. старостъ.

Къ Саняхтатской церкви крестьянинъ Василій Сухановъ на третье трехлѣтіе, съ 11 октября мин. 1914 г.

Къ Момской церкви иноходець Георгій Слѣпцовъ на первое трехлѣтіе, съ 1-го іюля сего 1915 года.

Къ Синской церкви иноходець Иванъ Шадринъ на первое трехлѣтіе, съ 1-го февраля сего 1915 года.

Увольненіе въ отпускъ.

Діаконъ Вилуйскаго собора Павелъ Корниловъ уволенъ въ отпускъ въ г. Якутскъ срокомъ на два мѣсяца.

Продленіе отпуска.

Данный псаломщику Намской церкви Михаилу Бережнову 2-хмѣсячный отпускъ продолженъ еще на 1½ мѣсяца.

Членъ Консисторіи, прот. М. Протопоповъ. Секретарь В. Львовъ. И. д. столоначальника И. Ясенецкій.

Извѣщеніе.

Его Преосвященство, Препосвященнѣйшій Мелетій, Епископъ Якутскій и Вилюйскій выѣхалъ изъ г. Якутска 23 числа февраля мѣсяца по обозрѣнію церквей и школъ Якутскаго и Олекминскаго округовъ.—

Отдѣлъ неофициальный

Церковно-школьное дѣло въ Охотскомъ уѣздѣ.—Юбилей.—Хроника и извѣстія.—Отчетъ женскаго епарх. училища за 1913—1914 годъ по учебно-воспитательной части.

Церковно-школьное дѣло въ Охотскомъ уѣздѣ (благочиніи), Камчатской обл., Якутской епархіи.

(Продолженіе).*

(Извлеченіе изъ доклада Якутскаго Епарх. Наблюдателя въ Як. Еп. Уч. Совѣтъ, отъ 27 іюня 1913 г. за № 56).

Школа находится при церкви въ центрѣ Оймьякон-

() См. Як. Еп. Вѣд. № 4-й, 1913 г. г. за августъ въ числѣ*

скаго прихода. Послѣдній весьма обширенъ и хотя не особенно густо населенъ, но общее населеніе прихода все же довольно значительное: всего въ приходѣ 211 дворовъ, на кои приходится 863 д. об. пола (443 мужч. и 420 ж.). Населеніе—почти исключительно инородческое: на общее число прихожанъ приходится: а) духовныхъ—6 (4 муж. п. и 2. жен. п.),—б) мѣщанъ 2 (1 мужч. и 1 женщ.),—в) крестьянъ—1 женщ. и—г) инородцевъ (якутовъ)—854: 438 мужч. и 416 женщ. На это число приходится дѣтей отъ 8 до 14 лѣтъ, какового возраста обычно состоятъ учащіяся инородческія дѣти въ мѣстныхъ школахъ,—270 д. об. пола (137 мальч. и 133 дѣв.*). Населеніе прихода, за рѣдкими исключеніями, не очень зажиточное. Къ церкви и къ школѣ проявляютъ достаточное усердіе; благодаря чему, въ этомъ приходѣ, несмотря на его значительную отдаленность отъ болѣе видныхъ пунктовъ,—имѣются 2 храма: одинъ построенъ на средства всѣхъ прихожанъ, а другой—главнымъ образомъ на средства мѣстнаго благотворителя, прихожанина Оймьконской Св.-Вознесенской церкви, широкаго щедротателя на все полезное, почетнаго инородца Оймьконо-Борогонскаго наслѣга Николая Іосифовича Кривошапкина. Оба эти храма, особенно первый (двухпрестольный), сдѣлали бы честь и городу (Якутску): не только по своимъ размѣрамъ, но и по отдѣлкѣ внѣшней и внутренней, по убранству или благолѣпію и внимательному уходу за ними, по богатству церковной утвари и имущества (говоримъ сравнительно съ другими, особенно сельскими мѣстными храмами).

Заботы населенія объ удовлетвореніи своихъ духовныхъ нуждъ сказались и въ устройствѣ часовень; коихъ въ при-

*) Данныя взяты изъ «свѣдѣн. о числѣ дворовъ и населенія по Оймьконской Св.-Вознесенской ц.» выданныхъ намъ о настоятелемъ оной, отъ 1 марта с. г. за №-21.—

ходъ въ настоящее время имѣется нѣсколько, и всѣ онѣ, по свидѣтельству о. настоят. прихода, приличны и благолѣпны. Таковы, напр., часовни: 1) „Тарынь-Юряхъ“ (мѣсто-жительство Н. І. Кривошапкина) и— 2) „Сордоннахъ“ (здѣсь прежде жилъ приходскій священникъ).

Старанія оймяконцевъ не оставить своихъ дѣтей безъ духовнаго просвѣщенія выразились пока въ устройствѣ помѣщенія для школы (выстроено оно въ 1898 г.) и въ принятіи на себя большей части расходовъ по содержанію школьнаго зданія (отъ Е. У. Совѣта отпускается только 50 рублей въ годъ). Помѣщеніе для школы достаточно удобное, теплое и свѣтлое: особенно много свѣта въ классной комнатѣ (4 окна, разм. стек. 6×8 вершк., при велич. комн.: $2\frac{1}{2} \times 3$ саж.). Но послѣдняя хотя по своимъ размѣрамъ и достаточна на наличное небольшое число учениковъ (8), размѣщающихся на 4 двухмѣстныхъ партахъ; но недостаточна на значительное число учениковъ, такъ какъ можетъ вмѣстить еще не болѣе 2—3 партъ: т. е.—въ общемъ не болѣе 12 (14) учениковъ (и то будетъ уже тѣсно и неудобно); почему зданіе школы вообще нуждается въ увеличеніи и расширеніи. Общество,— въ лицѣ своихъ представителей: вышеупомянутаго Н. І. Кривошапкина, церковнаго старосты и попечителя школы И. И. Готовцева и другихъ, бывшихъ въ домѣ батюшки въ нашъ пріѣздъ въ Оймяконь и обсуждавшихъ вмѣстѣ съ нами нужды школы,—обѣщало свое содѣйствіе какъ по расширенію собствено зданія школы, такъ и по открытію при ней общежитія, часть расходовъ по содержанію коего они готовы взять на себя: предполагаютъ внести опредѣленный капиталъ „общества“, на $\frac{0}{0}$ съ коего содержалась бы часть пансіонеровъ. Окончательное рѣшеніе этого вопроса отложено до общаго собранія наследныхъ и родовыхъ представителей, имѣющихъ быть лѣ-

томъ—въ іюлѣ, по принятому обычаю (во время „пушной ярмарки“). Необходимость же въ пансіонѣ видна уже изъ того, что на мѣстѣ—около церкви и школы имѣется, кромѣ церковнаго или причтоваго дома, менѣе 10 домовъ—„юртъ“, въ коихъ живетъ мало взрослога народа и еще менѣе дѣтей; остальное же населеніе прихода живетъ отъ церкви и школы на разстояніи отъ 1—5 до 20—40 и гораздо болѣе верстъ (какъ и вообще въ большинствѣ здѣшнихъ обширныхъ и разбросанныхъ приходоу, особенно въ сѣверныхъ округахъ области*).

Въ семь году въ школѣ обучается 8 чел. дѣтей, въ возрастѣ отъ 8 до 14 лѣтъ; изъ нихъ 4-ро, живущіе далеко отъ школы, содержатся частью у батюшки (на средства его и жертвователей), частью при школѣ (на средства прихожанъ во главѣ съ Н. І. Кривошапкинымъ и почит. школы И. И. Готовцевымъ); остальные ученики—приходящіе: живутъ сравнительно близко къ школѣ. При нашемъ посѣщеніи школы (28 февраля и 1 марта сего—1913 года) въ ней на лицо было 6 учениковъ; изъ 8-ми—1 отсутствовалъ по болѣзни (чесотка), а другой—временно выбылъ изъ школы въ январѣ с. г. (по домашн. обстоятельству.). Всѣ учащіеся—мальчики; изъ нихъ 7—дѣти инородцевъ, а 1—русскій (сынъ мѣстнаго батюшки). Дѣвочекъ въ школѣ вообще доселѣ не было и сейчасъ нѣтъ, такъ какъ инородцы хотя бы и желали отдать ихъ учиться, но не имѣютъ возможности сдѣлать этого какъ

*) Въ настоящее время вопросъ о пансіонѣ при Оймяконской школѣ уже разрѣшенъ: согласно приговору своему отъ 10 іюля с. г., Оймяконскіе прихожане, по доброму почину самого батюшки и учителя, поощряемые щедрымъ примѣромъ Н. І. Кривошапкина, собрали по подпискѣ 3.300 руб.; кои внесли вѣчнымъ вкладомъ, чрезъ Я. Е. У. Совѣтъ, въ Казначейство на имя Оймяконской одноклассной церковно-приходской школы; съ тѣмъ, чтобы 1/100 съ сего капитала шли на содержаніе пансіона при сей школѣ, въ дополненіе къ ожидающемуся ассигнованію отъ Е. У. Совѣта на тотъ-же предметъ (изъ казенныхъ или мѣстныхъ—земскихъ средствъ).—

за дальностью своего мѣстожителства отъ школы, такъ и за отсутствіемъ возможности содержать ихъ на время обученія въ школѣ вблизи послѣдней: на собственно Оймьяконѣ. При наличіи общежитія при школѣ, рассчитанномъ на дѣтей обоего пола, можно ожидать поступленія въ школу и дѣвочекъ: отсутствіе послѣднихъ въ разсадникѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія не можетъ не отразиться на домашнемъ быту и образѣ жизни мѣстныхъ инородцевъ, а въ частности—на хозяйственно-гигіенической обстановкѣ ихъ жилищъ и питанія.

Завѣдующимъ и законоучителемъ школы состоитъ мѣстный приходскій священникъ—о. І. Бобуховъ (оконч. Як. дух. семинарію); исп. д. учителя—(съ 1 декабря 1908 г.) Сем. Ив. Егоровъ, изъ инородцевъ, выбывшій изъ 5 кл. Якутскаго реального училища, не имѣющій учительскаго званія*), не особенно еще опытный, хотя достаточно аккуратный и старательный.

Регулярныя занятія въ школѣ въ семь году установились съ 2 октября. Учащіеся къ этому времени раздѣлены были на 4 опредѣлившіяся группы: 1, 2, 3 и 4-го года (приготовит., младш., средн. и старш.).

Успѣхи по предметамъ школьнаго курса, насколько то обнаружилось при посѣщеніи нами школы: собственно изъ наблюденія за уроками о. законоучителя и учителя и изъ личныхъ нашихъ опросовъ—испытаній учащихся по всѣмъ предметамъ, успѣхи эти въ общемъ неодинаковы: а) довольно хороши по Закону Божію, русскому языку и чистописанію,—б) слабѣе—по церковно-славянской грамотѣ и ариѳметикѣ и—в) весьма неудовлетворительны по церковному пѣнію. Занятія по сему послѣднему предмету первое время велъ также самъ учитель, очень мало по-

*) Въ настоящее время (собственно къ 15 января с. г.) о. г. Егоровъ, по выдержаніи при мѣстной дух. семинаріи, уставовъ и испытаній, получилъ свидѣтельство на званіе учителя одногол. цер.-прих. школы,

нимающий и знающий въ пѣніи; а въ послѣднее время вмѣсто него занимался мѣстный псаломщикъ, обладающий довольно приличнымъ голосомъ и слухомъ, но вовсе лишенный опыта и умѣнія преподавать пѣніе. По нашему предложенію, съ настоящаго времени (съ 1 марта) обучать дѣтей пѣнію въ школѣ обязался самъ о. завѣдующій-законоучитель (на условіяхъ вознагражденія за трудъ изъ учительскаго жалованья, но полюбовному ихъ соглашенію: примѣнительно къ примѣчан. къ § 7 новой „Инструкц. учителямъ и учительницамъ церк.-прих. школъ и школъ грам. Якутск. епархіи“): слѣдуетъ ожидать, что занятія батюшки, бывшаго во время обученія въ духовномъ училищѣ и въ семинаріи пѣвчимъ въ архіерейскомъ хорѣ, обладающаго приличнымъ голосомъ и несомнѣнно большимъ опытомъ, — эти занятія по пѣнію пойдутъ успѣшно, и результаты ихъ сразу поднимутъ значеніе этого предмета въ этой школѣ. Характерно отмѣтить: всѣ ученики, т. е. каждый въ одиночку можетъ правильно пѣть: „Святый Боже“ („архіерейское“...) — какъ на церк.-слав. языкѣ, такъ и по-якутски; и эту молитву каждый въ одиночку спѣлъ намъ правильно и хорошо; но всѣ вмѣстѣ — вновь не сладили: результаты неумѣлаго преподаванія — вообще, а въ частности: недостаточнаго развитія слуха у учениковъ.

Вообще же со стороны нынѣшняго о. завѣдущаго-законоучителя разсматриваемой школы видно любовное отношеніе къ школѣ; а со стороны и. д. учителя — стремленіе къ труду, стараніе обогатить познаніями какъ себя, такъ и своихъ учениковъ: не хватаетъ только ему опыта и хорошей практики. Выраженное г. Егоровымъ желаніе выѣхать нынѣшнимъ лѣтомъ въ г. Якутскъ — держать экзаменъ на званіе учителя, и еще подготовиться къ учительству: походить для практики въ одну изъ хорошихъ

городскихъ—школъ и посмотрѣть—поучиться у болѣе опытныхъ учителей или учительницъ,—это желаніе его какъ нельзя болѣе отвѣчало нашему предложенію ему и должно быть признано вполне своевременнымъ и цѣлесообразнымъ*).

Школа нуждается въ наглядныхъ пособіяхъ; бібліотека же школы (собственно внѣклассн. чтен.) въ настоящее время и на наличное число учащихся довольно удовлетворительна. Учебниковъ же много получено было въ школѣ и прежде: привезены, напр., не далѣе какъ въ прошломъ году о. исп. об. Охотскаго уѣздн.—наблюдателя (посѣт. Оймяконскую церковь и школу 19 марта прошл. г.); въ этомъ же году этотъ (учебный) отдѣлъ школьной бібліотеки пополненъ былъ привезенными нами учебниками, вмѣстѣ съ письменными принадлежностями.

— Такъ обстоитъ дѣло въ одной изъ отдаленныхъ школъ епархіи: въ Оймяконской. Въ сосѣднемъ съ Оймяконскимъ приходѣ: Сеемчанскомъ, территоріально состоящемъ въ Колымскомъ округѣ, но въ церковно-административн. отношеніи вошедшемъ въ составъ также Охотскаго благочинія,—въ этомъ приходѣ какъ сейчасъ не имѣется школъ, такъ не было ея и въ прежнее время; тѣмъ болѣе, что и самый приходъ этотъ открытъ не такъ давно. Но и въ семь послѣднемъ имѣется нѣсколько пунктовъ, удобныхъ для открытія необходимыхъ въ этомъ глухомъ краю школъ: какъ около церкви, такъ и особенно на мѣстечкѣ „Ротукъ“ (приблизительно въ 400 верст. къ сѣв.-востоку отъ Оймякона)...

(Продолженіе слѣдуетъ).

*) Что и осуществлено имъ въ настоящее время (см. предыдущ. примѣчаніе).

Юбилей.

1-го сентября м. г. состоялось празднованіе тридцатилѣтія священства настоятеля Улаханъ-Анской Никаноровской церкви о. Василія Георгіевича Сучковскаго. Для суровой, по климатическимъ условіямъ, Якутской области, особенно-же въ далекихъ и дикихъ сѣверныхъ уголкахъ, отрѣшенныхъ отъ всего культурнаго міра, событіе это не изъ обыденныхъ, а исключительныхъ, составляющихъ удѣль не всякаго, поэтому не лишнимъ будетъ по поводу сего событія посвятить вниманію читателей нѣскольско словъ.

За день до празднованія въ Улаханъ-Анъ, къ о. Василію, стали съѣзжаться гости: батюшки IV благоч. (за исключеніемъ двухъ, которымъ помѣшала прибыть осенняя распутица), приходскіе и иноприходніе почетные гости, пожелавшіе почтить знаменательный для юбиляра день своимъ присутствіемъ, помолиться совмѣстно и принести досточтимому батюшкѣ поздравленіе съ великимъ для него днемъ 30-лѣтняго юбилея. Утромъ, 1 сентября, послѣ торжественной обѣдни, за которою пѣлъ хоръ гостей—учителей и псаломщиковъ, о. настоятелемъ въ сослуженіи настоятелей Титъ-Аринской Петро-Павловской церкви о. Георгія Черныхъ—и Сатинской Мелетіевской церкви о. Михаила Кокшарскаго, былъ отслуженъ благодарственный Господу Богу молебенъ, въ концѣ котораго о. Георгій провозгласилъ обычное многолѣтіе съ добавленіемъ многолѣтія юбиляру о. Василію. Передъ молебномъ о. Георгіемъ-же была сказана по адресу юбиляра рѣчь, представляющая изъ себя краткій обзоръ прошлой церковно-служебной дѣятельности и сжатую картину многотруднаго служенія о. Василія. Чтобы дать нѣкоторое понятіе о дѣятельности юб., приведемъ здѣсь рѣчь. о. Георгія.

„Христось посредѣ насъ! Возлюбленный о Господѣ собратъ и духовный нашъ отецъ Василій Георгіевичъ! Да возрадуется душа твоя о Господѣ и принесеть Всевышнему веліе благодареніе на рубежѣ тридцатилѣтняго служенія въ іерейскомъ санѣ!

Всѣмъ намъ извѣстно прохожденіе іерейской службы. Тяжелъ крестъ нами носимый, трудны пути нами проходимые, а иногда и не радостны дни нами проводимые, но тѣмъ ярче отмѣтитъ пройденный путь, приближающій насъ къ концу многолѣтняго непрерывнаго служенія Богу нашему, возложившему на насъ яремъ по силамъ нашимъ, исполненный и до настоящаго времени исполняемый. Не буду здѣсь касаться общаго священническаго служенія, а постараюсь, какъ очевидецъ, отмѣтитъ лишь нѣкоторыя черты вашего служенія, достоуважаемый о. Василій.

Немного теперъ осталось сподвижниковъ приснопамятныхъ епископовъ Діонисія и Іакова; какъ мнѣ передавали въ г. Якутскѣ, всего-то насъ осталось въ епархіи четырнадцать человѣкъ и годъ отъ году число это уменьшается и наступитъ моментъ полнаго исчезновенія нашего съ арены общественнаго служенія на нивѣ духовной. Суровая была школа во времена сихъ епископовъ. Въ то время епархія была еще молода и намъ пришлось создавать духовную семинарію, преобразование таковой, женское духовное училище, и открытіе и развитіе церк.-пр. школь, каковыя на первый разъ открывались насчетъ насъ-же, а также и обученіе дѣтей ставилось въ обязанность причта безъ всякаго вознагражденія, что часто стѣсняло многочисленныя семейства духовенства, вслѣдствіе помѣщенія школь въ причтовыхъ домахъ. Ни ропота, ни какого-либо осужденія духовенство не проявляло. Благодареніе Господу, и приснопамятнымъ епископамъ

Діонисію и Іакову, выработавшимъ изъ насъ закаленныхъ и выносливыхъ борцовъ и труженниковъ во всѣхъ проявленіяхъ на поприщѣ духовнаго служенія.

Вы, о. Василій, службу свою начали съ малыхъ лѣтъ, состоя исполатчикомъ при преосвященномъ Діонисіѣ. Малолѣтнимъ, въ качествѣ пѣвца, вы въ свитѣ преосвященнаго объѣхали Колымскій край. Въ качествѣ лучшаго чтеца вы были на клиросѣ монастырскихъ храмовъ первымъ кононархомъ. Позднѣе слѣдовали служенія псаломщикомъ, діакономъ и, наконецъ, полученіе іерейства. Псаломщическая и діаконская служба также сопровождалась въ объѣздахъ въ свитѣ Владыкъ по всѣмъ округамъ обширной нашей епархіи.

По полученіи-же священства, вы получаете назначеніе въ далекій сѣверный край Колымскаго округа, гдѣ труды настолько велики и разнообразны, что въ настоящемъ очеркѣ нѣтъ возможности изложить всего, но они не безызвѣстны многимъ. Вы не разъ участвовали на нашихъ епархіальныхъ съѣздахъ въ качествѣ депутата и слово ваше и указанія были цѣнны, какъ умудреннаго опытомъ человѣка. Въ служебной своей жизни, вы, какъ человѣкъ, всегда отличались добродушіемъ и товарищескимъ отношеніемъ къ своимъ собратіямъ — іереямъ. Конечно, въ теченіе тридцатилѣтняго періода и въ вашей служебной жизни было не мало терній, болѣзней и печалей, но это общая участь всѣхъ и во всѣхъ отрасляхъ служебной карьеры. Безъ терній и печалей не было бы и радостей и не могли бы каждый изъ насъ прочувствовать всю сладость земной нашей жизни — только въ печаляхъ и трудахъ познается жизнь.

Настроимся-же молитвенно въ настоящій моментъ и возблагодаримъ Господа за всѣ содѣянные намъ благодѣянія, а васъ, духовный отецъ, просимъ принять отъ

насъ горячія пожеланія къ преуспѣянію дальнѣйшей вашей службы и дай Богъ всѣмъ намъ прожить остатки нашихъ дней въ чистотѣ и правдѣ, въ любви и мирѣ!“

Въ отвѣтъ на эту рѣчь, о. Василій въ своей рѣчи выразилъ присутствующимъ бдагодарность за поздравленіе и добрыя пожеланія. Послѣ молебна гостямъ было предложено въ домѣ юбиляра угощеніе.

Учит. И. К.

Хрошка и извѣстія.

☩ Февраль. 12 число. По случаю дня ангела Его Преосвященства, Вс. Бдѣніе и Бож. Литургія Преждеосвящ. Даровъ съ молебномъ святит. Мелетію совершены Его Преосвященствомъ въ обители. Поученіе произнесено свящ. А. Волковымъ. На Литургіи присутствовали и участвовали въ общемъ пѣніи нѣкоторыхъ пѣснопѣній учащіеся семинаріи и училища, епарх. ж. учил. и всѣхъ ц.-пр. школь.

Предъ выходомъ изъ храма Его Преосвященство вель съ учащимися бесѣду на слова евангелія: „Иисусъ преспѣваше премудростію и возрастомъ и благодатію у Бога и чловѣкъ“ (Лк. 2, 52), въ которой были выяснены способы осуществленія этого великаго примѣра учащимися въ своей жизни.

По окончаніи молебна въ покояхъ Его Преосвященства приносили поздравленія гражданскіе чины, духовенство и корпораціи духовно-учебныхъ заведеній.

☩ — 15 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ обители. Поученіе произнесено іеромонахомъ Макаріемъ. По окончаніи богослуженія въ покояхъ Его Преосвященства состоялось собраніе членовъ православнаго миссіонерскаго общества.

✠ — 19 число. Бож. Литургія съ молебномъ совершена Его Преосвященствомъ въ Каѳ. Соборѣ. Поученіе произнесено свящ. А. Волковымъ.

✠ — 22 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ обители. Поученіе произнесено іеромонахомъ Макаріемъ.

Якутское епарх. женское училище въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1913—14 учебный годъ.

Истекшій годъ былъ XXVI со времени открытія училища и XIV со времени преобразованія оного въ шестиклассное училище.

Перемѣны въ личномъ составѣ служащихъ.

Въ отчетномъ году произошли слѣдующія перемѣны: 1) журналомъ Совѣта училища, отъ 17-го іюня за № 17, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, по прошенію, уволена воспитательница А. Г. Попова; вмѣсто нея принята дѣвица Е. С. Шиницина. Отказался отъ уроковъ словесности и гражданской исторіи въ III—VI кл. Г. С. Шиницинъ за назначеніемъ на мѣсто священника въ сельскій приходъ. Преподаватель физики въ V—VI классахъ Н. Н. Москвинъ, въ виду увеличенія числа уроковъ въ мѣстной духовной семинаріи, отказался отъ уроковъ физики въ V—VI классахъ. Уроки физики и словесности въ IV—VI классахъ съ 20 августа переданы студенту семинарии П. М. Бушкову, уроки гражданской исторіи въ III—VI кл.—священнику Н. Никифорову. 2) съ 1 октября отказался отъ уроковъ словесности въ IV кл. П. М. Бушковъ, въ виду назначенія его помощникомъ инспектора духовной семинаріи; съ того же времени отказалась отъ уроковъ руководствія въ I—VI классахъ Е. Н. Добронравова. По журналу совѣта, отъ 9 октября 1913 года за № 10, утвержденному Его Преосвященствомъ, на уроки словесности приглашенъ преподаватель духовной семинарии А. П. Бочковский; на уроки руководствія—жена чиновника Е. С. Охлопкова, имѣющая свидѣтельство на открытіе школы кройки и шитья.

Личный составъ.

1) Предсѣдатель совѣта, ключарь Каѳедрального Собора, священникъ А. П. Охлопковъ, студентъ семинаріи. Состоитъ въ должности предсѣдателя съ 14 іюля 1911 года; служить бесплатно.

2) Начальница училища, дѣвица Н. С. Кондакова, дочь священника, окончившая курсъ Томскаго епархіального училища. Состоитъ въ должности съ 20 августа 1911 года. Жалованья по должности начальницы, при готовомъ столѣ, квартирѣ, отопленіи, освѣщеніи и прислугѣ, получаетъ 660 рублей въ годъ.

3) Инспекторъ классовъ, прот. Н. Ф. Доброправовъ, студентъ семинаріи. Состоитъ въ должности съ 20 августа 1907 года. Жалованья по обязанности инспектора классовъ получаетъ 300 рублей въ годъ.

4) Членъ совѣта отъ духовенства, свящ. Николаевской церкви города Якутска Е. І. Дьяконовъ, студентъ духовной семинаріи. Состоитъ членомъ совѣта съ 1909 г.; служить бесплатно.

5) Членъ совѣта отъ духовенства, свящ. А. Г. Якушковъ, студентъ дух. семинаріи. Состоитъ членомъ совѣта съ 1909 года; служить бесплатно.

6) Членъ совѣта отъ духовенства, свящ. Каѳедрального Собора Н. В. Никифоровъ, студентъ семинаріи. Состоитъ членомъ совѣта съ 1 января 1913 года; служить бесплатно.

7) Членъ совѣта отъ корпораціи преподавателей, свящ. Каѳедрального Собора, благочинный церквей г. Якутска, І. М. Харитоновъ, студентъ семинаріи. Состоитъ членомъ съ 22 декабря 1913 года; служить бесплатно.

8) Старшая воспитательница—дѣвица А. П. Винокурова, дочь псаломщика, окончившая курсъ Якутскаго епарх. женскаго училища. Состоитъ въ должности съ февраля 1909 г. Получаетъ жалованья, при готовомъ столѣ, квартирѣ, отопленіи и освѣщеніи, 360 руб. въ годъ.

Преподаватели и служащіе.

1) Учительница географіи во II—V кл. Н. С. Кондакова, начальница училища, имѣеть 9 недѣльных уроковъ, получаетъ жалованья 315 руб. Состоитъ учительницей съ сентября 1911 г. 2) Законоучитель въ I—VI кл. и учитель гражданской исторіи во II кл., прот. Н. Ф. Доброправовъ, инспект. кл., студ. семин.; имѣеть 20 недѣльных уроковъ, получаетъ жалов. 700 руб. Состоитъ съ 20 августа 1907 года.

- 3) Учитель русскаго и славянск. языковъ, исторіи русской литературы въ I—VI кл., епис. Каѳ. Собора, благоч. церквей г. Якутска І. М. Харионовъ, студ. сем.; имѣеть 27 недѣльныхъ уроковъ, получаетъ 945 руб. Состоить учителемъ съ сентября 1900 г. 4) Преподаватель теоріи словесности въ IV кл., ст. сов. А. П. Бочковский, преподав. дух. семина, кандидатъ Кіевской дух. академіи; имѣеть 3 недѣльныхъ урока, получаетъ 105 руб. въ годъ. Состоить преподав. съ 1 октября 1913 г. 5) Учитель ариѳметики, алгебры, геометріи и космографіи въ I—VI кл. колл. сов. Н. І. Москвинъ; имѣеть званіе уѣзднаго учителя ариѳмет. и геометріи; за 20 недѣльн. уроковъ, получаетъ 770 руб. въ годъ. Состоить учит. съ декабря 1909 г. 6) Учитель гражд. исторіи въ III—VI кл. епис. Каѳ. Собора Н. В. Никифоровъ, студ. сем., имѣеть 11 недѣльн. уроковъ; получаетъ 385 руб. Состоить учит. съ 20 августа 1913 г. 7) Преподаватель природовѣдѣнія, надв. сов. М. И. Пшеницинъ, дѣйстви- тельный студ., преподав. мужскаго дух. училища; за 5 недѣльн. уроковъ, получ. 175 руб. въ годъ. Состоить преподав. съ сентября 1911 г. 8) Учитель физики въ V—VI кл., студ. дух. сем. П. М. Бушковъ, пом. инспект. дух. сем.; имѣеть 6 недѣльн. ур., получ. 210 руб. въ годъ. Состоить учит. съ 20 августа 1913 г. 9) Преподав. дидактики въ V—VI кл., надв. сов. кандидатъ дух. академ. Н. Н. Москвинъ, преподав. дух. сем.; имѣеть 5 недѣльн. ур., получ. 175 руб. въ годъ. Состоить преподав. съ сентября 1907 г. 10) Учитель церк. пѣнія въ I—VI кл. Н. Ѳ. Завьяловъ, получившій музык. образованіе въ Петроградской Император- ской пѣвческой капеллѣ; за 12 недѣльн. ур. получаетъ 420 руб. въ годъ. Состоить учит. съ 20 августа 1911 г. 11) Учительница чистописанія, рисованія и черченія въ I—VI кл., дочь прот. дѣвица А. А. Охлоп- кова, окончившая 4-хъ кл. прогимн.; за 13 уроковъ, получаетъ 390 руб. Состоить учительницей съ сентября 1894 г. 12) Учительница рукодѣ- лія, жена чиновника Е. С. Охлопкова; имѣеть свидѣтельство на званіе начальн. учительн. и на открытіе школы кройки и шитья; за 12 не- дѣльн. уроковъ получаетъ 360 руб. Состоитъ на службѣ съ октября 1913 г. 13) Воспитательница—дочь казака, дѣвица М. А. Явловская, окончившая курсъ Як. епарх. ж. училища; получаетъ, при готовомъ столѣ, квартирѣ, отопленіи и освѣщеніи, 300 руб. Состоитъ на службѣ съ 17 сентября 1911 года. 14) Воспитательница, дочь священника, дѣ- вѣца Е. С. Шилицина, оконч. курсъ Як. епарх. женскаго училища; получаетъ, при готовомъ столѣ, квартирѣ, отопленіи и освѣщеніи, 300 руб. въ годъ. Состоитъ на службѣ съ 1 июня 1913 г. 15) Завѣ-

дывающей фундаментальной библиотекой, священникъ І. М. Харитоновъ, получаетъ 30 руб. Состоитъ съ 9 января 1913 года. 16) Завѣдывающая учебной и продажной библиотекой А. П. Винокурова, старшая воспитательница, получаетъ 30 руб. въ годъ; состоитъ библиотечаршей съ 1910 года. 17) Завѣдывающая хозяйственной частью дѣвица Б. А. Орлова, дочь прот., обучавшаяся въ 1-мъ классѣ прогимназіи. Получаетъ, при готовомъ столѣ, квартирѣ, отопленіи и освѣщеніи, 240 руб. 18) Временно обязанность фельдшера исполняетъ съ ноября мѣс. и. д. фельдшерина М. В. Петрова, вмѣсто выбывшаго къ мѣсту службы фельдшера М. Н. Шамаева. 19) Сидѣлка при больницѣ, дочь мѣщанина, дѣвица М. А. Соловьева, получаетъ при готовомъ столѣ, квартирѣ, отопленіи и освѣщеніи 240 руб. Состоитъ на службѣ при училищѣ съ 1906 г. 20) Ностоятель училищной церкви и духовникъ воспитанницъ—прот. Н. Ѳ. Добронравовъ; получаетъ изъ суммъ Св. Синода 333 руб. 20 коп., изъ ружныхъ суммъ 150 руб. Состоитъ на службѣ съ сентября 1907 года. 21) Экономъ училища и псаломщикъ училищной церкви,—диаконъ К. И. Некрасовъ, окончившій курсъ второклассной школы; получаетъ по обязанности эконома, при готовой квартирѣ, отопленіи, освѣщеніи и прислугѣ, 324 руб., натурой—24 п. мяса и 60 фунт. масла; по обязанности псаломщика получаетъ 245 руб. 22) Дѣлопроизводитель, диаконъ Іоанно—Предтеченской церкви г. Якутска Н. В. Поповъ, выбывшій изъ 1-го класса Якутской духовной семинаріи; получаетъ 200 руб. Состоитъ на службѣ съ 1-го января 1912 года. 23) Почетный блюститель по хозяйственной части, священникъ Мегежевской Николаевской церкви Вилюйской округи С. Н. Габышевъ. Состоитъ попечителемъ съ февраля 1912 года.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ, протоіерей А. Бердениковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, марта 1 дня 1915 года.

Цензоръ, свящ. А. Охлопковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.